

赴日出席“第22屆亞太區緝毒執法人員會議”



2017年2月21日至23日，日本警察廳在東京舉辦“第22屆亞太區緝毒執法人員會議”(ADEC)，澳洲、印度、泰國、馬來西亞、印尼、南非、菲律賓等多個國家的代表出席會議並發表演講，本局委派毒品罪案調查處行動及調查科職務主管唐鏡波和一等刑事偵查員楊得才出席會議。

大會議題主要包括國際上毒品濫用及種植情況、東亞及東南亞毒品犯罪趨勢等，邀請了多名警方代表和專家發表演講，介紹所在國家或地區的毒品犯罪現狀和打擊毒品犯罪成效，有關禁毒組織的代表亦介紹了針對國際販毒情況而採取的對策。

日本代表Koichi Kurokawa表示，據該國官方統計資料顯示，現時其國內毒品販賣以“冰”毒為主，2016年日本警方緝獲“冰”毒量是歷年之冠，共1,534.9公斤，而亞甲二氧甲基苯丙胺類毒品(MDMA)亦較往年增加，達到5,019粒。日本於2016年5月發生的

“Yacht Case”大案是販毒份子通過海路將大量“冰”毒偷運入境，警方對案件進行全程監控，最終成功偵破。日本警方亦曾於2015年透過與中國台灣警方合作，由台灣地區警方在高雄港口貨船上檢獲近140公斤“冰”毒。此外，日本警方亦高度重視販毒網站以比特幣作為交易工具、透過物流郵遞渠道販毒的情況，並強調須透過國際間情報交流，持續打擊涉日販毒犯罪。

聯合國毒品和犯罪問題辦公室(UNODC)代表指出，甲基安非他命類毒品在生產及緝獲上均呈現上升趨勢，已成為全球共同面對的重要問題。2016年9月，菲律賓警方在邦板牙省(Pampanga)搗破了一個達到工業生產規模的大型“冰”毒廠房。據統計數字顯示，東南亞地區“冰”毒99%來自湄公河附近國家，例如2017年1月，泰國在北大年府(Pattani)及宋卡府(Songkla)合共緝獲了90萬粒甲基安非他命，這類毒品的販運多以金三角地區為起點，經泰國再轉運至馬來西亞。甲基安非他命藥丸的價格會跟隨市場供求情況而有所調整，由於不法利益可觀，吸引越來越多的不法份子參與販毒，不容忽視。

美國代表就新型毒品芬太尼和卡芬太尼作專題介紹，由於販賣芬太尼相比海洛因獲利更高，呼籲各國密切注意。美國於2015年檢獲該類毒品超過一萬粒，主要來源地是中國和墨西哥。各地代表均表示，希望加強地區合作及情報交流，共同協作打擊毒品犯罪。

本局人員透過是次會議，瞭解到鄰近國家正面對的毒品問題、毒品發展趨勢及其對策，以及其他與毒品有關的資訊，也對多個國際禁毒組織的功能加深了認識，對本局日後打擊跨境毒品犯罪有一定的幫助。